

# БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН СЕМЕНОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА ВКП(б), РАЙОННОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№10 (2614) | Четверг, 9 марта, 1944 г | Цена 15 к

## ПРАВИЛЬНО И ЭКОНОМНО РАСХОДОВАТЬ КОРМА

**В УСЛОВИЯХ** великой отечественной войны правильное и экономное расходование грубых и концентрированных кормов имеет особое важное значение.

Проводимые на передовых животноводческих фермах опыты по скармливанию озимей и яровой соломы в резаном и запаренном виде, применение затора муки из клеверного и лугового сена, приготовление и использование сенного настоя дают возможность сохранить поголовье скота, его упитанность, избежать снижения продуктивности.

В колхозах: „Спартак“ Шалдежского сельсовета, (зав. фермой тов. Макова), имени Парижской коммуны, Зименковского сельсовета (зав. фермой тов. Ульянова) широко применяется сенной настой при выпойке телят, резка и запарка грубых кормов. На фермах внедрен твердый распорядок дня, круглосуточное дежурство работников животноводства, организовано четырехкратное поение и кормление скота. По инициативе зав. фермами и зоотехнических работников в колхозах имени Сталина, „Труд“, „Красный Керженец“ выпекается из сенной муки, картофеля и колкельца хлебный суррогат, замешивающий концентрированные корма. Этим хлебом они кормят все поголовье свиней. Председатель Больше-Прудовского колхоза тов. Терещенко, применяя резку и запарку грубых кормов, четырехкратное кормление и поение скота, содержит крупный рогатый скот и лошадей в хорошей упитанности. Зав. фермой колхоза „Спартак“ тов. Макова, применяя при выпойке телят сенной настой, в 1943 году вырастила без единого случая падежа 73 теленка.

Правильное и разумное расходование кормов в этих колхозах обеспечивает им сохранение скота, повышение продуктивности и дальнейшее развитие общественного животноводства.

Однако, как показало прошедшее на днях районное совещание по животноводству, зоотехнические работники райо недостаточно уделяют внимания распространению положительного опыта в организации кормления, а ряд руководителей колхозов не изыскивают путей и способов к замене концентратов, допускают бесхозяйственное расходование кормов.

### Ответ колхозников на приказ товарища Сталина

Отвечая на исторический приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза тов. Сталина, посвященного 26-й годовщине Рабоче-Крестьянской Красной Армии, члены Кондратьевского колхоза «Рассвет» успешно заканчивают подготовку к весеннему севу. В соответствии с планом все семенные закладки, тщательно отсор-

тированы и проверены по качеству. План заготовки и вывоза удобрений выполнен на 100 процентов. Сельско-хозяйственный инвентарь и упряжь отремонтированы отличным качеством. Сейчас в оставшиеся дни до выезда в поле колхозники развернули работу по сбору удобрений сверх плана.

В Луплишинском, Белосонском, Слониховском, Осинках и других колхозах уход за скотом организован исключительно плохо. Корма в скармливание не подготавливаются, кормят и поят скот два раза в сутки. В результате здесь доущен большой падеж лошадей, свиней, крупного рогатого скота и молодняка. Участники районного совещания по животноводству подвергли резкой критике этих нерадивых руководителей колхозов и сельсоветов. Потребовали от них коренным образом изменить отношение к развитию общественного животноводства.

Главная задача каждого председателя колхоза, заведующих животноводческими фермами, по опыту лучших животноводов, широко применять подготовку к скармливанию грубых кормов. Нужно установить, как обязательное правило, скармливание скоту озимей, пшеничной соломы в резаном виде, только после предварительной ее обработки (обваривание кипятком, запаривание и т. д.).

В целях лучшей поедаемости животными измельченной резки широко применять в качестве забавляющих средств вареный, сухой и растертый картофель, мелконрезаный корнеплоды, сенной, настоек, силос и т. д.

Необходимо в каждом колхозе применять опыт артеда имени Сталина, „Труд“ по приготовлению и применению в корм скоту хлебного суррогата и картофеля и сенной муки.

Правления сельхозартелей, председатели сельсоветов обязаны знать, что расходование кормов без учета рассматривается как бесхозяйственность, способствующая подрыву кормовой базы. Поэтому установить, как правило, чтобы все корма принимались и выдавались только с веса. На каждой ферме установить четырехкратное кормление и поение скота. Дачу кормов проводить небольшими порциями с расчетом их полной поедаемости.

Сегодня в газета „Большевицкий путь“ опубликовано обращение районного совещания по животноводству. Довести этот важнейший документ до сознания каждого работника животноводства и всех колхозников района — безвая задача партийных, комсомольских организаций, каждого агитатора. Мобилизовать их на выполнение взятых обязательств участниками совещания.

### Взвращено в освобожденные районы 1776 голов скота, в том числе 757 голов своего скота взамен эвакуированного. Кроме того, в порядке оказания помощи отправлено 150 голов.

Взяв за создание прочной кормовой базы, колхозы провели большую работу по улучшению лугов и пастбищ, заложили сидоса 8030 тонн, или 107

## Участников районного совещания по животноводству колхозного советского, комсомольского и партийного актива от 28 февраля 1944 года

Ко всем колхозникам и колхозницам, работникам животноводства колхозов, зоотехникам и ветеринарным работникам Семеновского района

Товарищи! В суровой и упорной борьбе с заклятым врагом героическая Красная Армия ведет победоносное наступление, приближая с каждым новым часом освобождение всей советской земли от немецких захватчиков.

Под руководством вождя народов и мудрого полководца маршала Советского Союза товарища Сталина Красная Армия разгромила отборные немецко-фашистские войска под Сталинградом, нанесла мощный удар по врагу под Орлом, далеко отбросила врага от стен великого города Ленина. Красная Армия ведет широкое наступление в правобережной Украине и Белоруссии.

Весь советский народ самоотверженным трудом поддерживает успешное наступление доблестной Красной Армии и с каждым днем увеличивает снабжение фронта оружием, боеприпасами и продовольствием.

Товарищ Сталин в своем докладе о 26-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции дал высокую оценку работы колхозов:

„Если на третьем году войны наша армия не испытывает недостатка в продовольствии, если население снабжается продовольствием, а промышленность сырьем, то в этом сказались сила и жизнеспособность колхозного строя, патриотизм колхозного крестьянства“

Самоотверженно с полным сознанием своего долга перед родиной трудятся и колхозники Семеновского района. На совещаниях партийного, советского и колхозного актива 10 марта 1943 года мы взяли на себя серьезные обязательства:

Увеличить поголовье крупного рогатого скота на 20 процентов, свиней — на 15, овец на 20. Получать от каждой фуражной коровы в среднем по колхозам района не менее 1200 литров молока в год. Настричь шерсти с каждой овцы не менее 2,5 килограмма, вырастить не менее 1,2 деловых порослят от каждой свиноматки.

Претворяя эти обязательства в жизнь, колхозы района на 1-е января 1944 года выполнили государственный план развития животноводства по крупному рогатому скоту на 100 процентов, свиньям на 100 процентов и овцам на 101 процент. С начала года на животноводческих фермах возросло поголовье крупного рогатого скота на 15 процентов, свиней на 13 процентов, овец на 21 процент. Возвращено в освобожденные районы 1776 голов скота, в том числе 757 голов своего скота взамен эвакуированного. Кроме того, в порядке оказания помощи отправлено 150 голов.

Взяв за создание прочной кормовой базы, колхозы провели большую работу по улучшению лугов и пастбищ, заложили сидоса 8030 тонн, или 107

процентов к годовому плану.

Патриоты колхозной деревни, следуя примеру героев фронта, показывают образцы высокой производительности труда. Колхозы Дмитриевского сельсовета поголовье крупного рогатого скота увеличили на 20 процентов, свиней на 72 процента, овец на 24,6 процента.

Свиноварка Пустынского колхоза Шляева Лидия Дмитриевна вырастила по 19 деловых порослят на свиноматку, при плане 12 порослят.

Доярка Пыдрейского колхоза Груздова Анна Степановна получила удой на фуражную корову 1420 литров, при плане 1350.

Телятница Пыдрейского колхоза Куркина сохранила без единого падежа 35 телят, овчарка Захаровского колхоза Филичева Феоктиста Демьяновна получила по два ягненка на овцематку и выстригла шерсти 2,6 грамма.

Однако, в деле развития общественного животноводства у нас имеются и серьезные недостатки. Многие сельсоветы и колхозы не выполняют плана развития коневодства и продуктивности скота, имеют высокую процент падежа молодняка и допускают яловость животных. Многие колхозные фермы не использовали всех возможностей, имеют низкий удой коров, низкие привесы свиней, малый настриг шерсти, плохо занимаются развитием птицеводства и пчеловодства.

Районное совещание колхозного, советского, комсомольского и партийного актива призывает всех колхозников и колхозниц, работников животноводческих ферм, зоотехников и ветеринарных работников приложить все свои силы, опыт и знания на борьбу за дальнейший подъем и укрепление животноводства.

Развертывая социалистическое соревнование в колхозах на животноводческих фермах и среди работников животноводства, увеличить в 1944 году поголовье крупного рогатого скота не менее чем на 13 процентов, свиней на 20 процентов, овец на 18 процентов, коров на 16 процентов.

Полностью сохранить молодняк во всех колхозах и в личном пользовании колхозников. Получить головной удой на каждую фуражную корову не менее 1200 литров молока, настриг шерсти не менее 2,2 килограмма, выход 12 деловых порослят на каждую свиноматку.

В целях полного сохранения всего народившегося молодняка и правильного выращивания его, улучшим уход и содержание молодняка, применим индивидуальное кормление, добьемся лучшей подготовки и обработки кормов перед скармливанием скоту путем резки их и запаривания, приготовление сенной муки и выпочки из нее суррогатного хлеба. Образцово

используем летние пастбища, организуем во всех колхозах загонную пастбу, обеспечим необходимым количеством зеленой подкормки и благоустроенными водопоями. Заготовки на каждую корову 4—5 тонн сидоса, на каждую свиноматку не менее 2—3 центнеров, на каждую птицу 10—15 тонн сенного листа. Заготовки достаточное количество минеральных кормов для свиней и птицы. Переведем все фермы на четырехкратное кормление.

С прифермских и полевых посевов соберем урожай картофеля не менее 150 центнеров с га, для чего проведем двух-трехкратное рыхление и будем держать посевы в чистоте. Проведем второй укос трав на лучших заливных лугах.

Выполним досрочно государственное обязательство по сдаче животноводческих продуктов. Шире организуем выращивание и откорм свиней, нагул крупного рогатого скота, дойку овец и производство бривы из овечьего молока. Ликвидируем обезличку в уходе и использовании лошадей. Поставим всех больных и истощенных лошадей на отдых, обеспечив усиленное кормление, всемерно поощряя инициативу заботливых колхозников, которые выделяют корм для лошадей из личных запасов. Добьемся полного сохранения конского поголовья в каждом колхозе и обеспечим полную подготовку его к весеннему севу. Обеспечим выполнение конской случной кампании, организуем надлежащий уход за жеребцами, матками и добьемся полного сохранения молодняка кони. Довести количество бычков-кастратов для пополнения тягловой силы колхозов до 687 голов. В каждом колхозе до 15 марта выполнить установленный план подготовки крупного рогатого скота для полевых и транспортных работ.

Товарищи! Велики и почетны задачи, стоящие перед колхозниками и колхозницами, работниками животноводства. Мобилизуем все силы и возможности на выполнение взятых обязательств. Обеспечим героическую Красную Армию мясом, молоком, маслом, яйцами и другими продуктами животноводства, а промышленность сырьем. Все силы, знания и опыт положим в том, чтобы усилить помощь фронту и ускорить окончательный разгром ненавистного врага.

Да здравствует наша славная родина!

Да здравствует наша героическая Красная Армия!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия большевиков — партия Ленина — Сталина!

Да здравствует наш вождь и учитель тов. Сталин!

Обращение подписали президиум совещания.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(обзор военных действий за время с 29 февраля по 6 марта 1944 года).

Войска Ленинградского фронта в конце февраля с боем форсировали реку Нарва южнее города Нарва и, прорвав сильно укрепленную оборону противника, захватили на западном берегу реки плацдарм протяжением по фронту в 35 километров и в глубину на 15 километров. Советские части заняли ряд населенных пунктов и перерезали железную дорогу Нарва-Таллин в районе железнодорожной станции Аувере, в 15 километрах западнее города Нарва. Противник понес большие потери. Только на одном участке наши бойцы разгромили два полка вражеской пехоты. Отступая, гитлеровцы бросили 25 орудий, 40 минометов, много сварядов и мин. В последующие дни наши войска вели бои за расширение плацдарма на западном берегу реки Нарва и овладели несколькими опорными пунктами немецкой обороны.

На Псковском и Островском направлениях наши войска заняли ряд населенных пунктов, в том числе районный центр Ленинградской области Сошидино и несколько железнодорожных станций на дороге Псков-Идрица.

Войска 1-го Украинского фронта 4 марта перешли в наступление и, прорвав сильную оборону немцев на фронте протяжением до 180 километров, за два дня наступательных боев продвинулись вперед от 25 до 50 километров. Освобождены от немецко-фашистских захватчиков город и крупная железнодорожная станция Изяславль, города Шумск, Ямьоль, Островол, районные центры Каменец-Подольской области Ляховцы, Антонины, Теофиполь, Базалия и свыше 500 других населенных пунктов. В ходе наступления наши войска разбили четыре танковых и 8 пехотных дивизий немцев.

По предварительным данным, за два дня боев, 4-го и пятого

марта войска 1-го Украинского фронта уничтожили 203 танка, 250 орудий, 30 бронемашины, 407 минометов, более 600 пулеметов, свыше 2000 автомашин и 20 различных складов. Немцы оставили на поле боя более 15 тысяч трупов своих солдат и офицеров.

За это же время наши войска захватили 120 танков, 202 орудия, 210 минометов, 260 пулеметов, бронепоезд, более 1000 автомашин и 23 склада с боеприпасами и различным военным имуществом. Взято в плен свыше 3 тысяч немецких солдат и офицеров.

Развивая наступление, наши войска 6 и 7 марта заняли районные центры Тарнопольской области город Збарж, Вишневец, Лановцы, Новое село, город и крупную железнодорожную станцию Подволочиск, районные центры Каменец-Подольской области, Фридриховка, Грицов, Старая Синява и более 400 других населенных пунктов. Советские части овладели железнодорожной станцией Волочиск, а также станциями Войтовцы и Наркевичи и тем самым перерезали важную железнодорожную коммуникацию противника Проскуров-Тарнополь.

Южнее города Кривой Рог наши войска 4 марта форсировали реку Ингулец, заняли несколько населенных пунктов и железнодорожные станции Ингулец и Никола-Козельск. В этих боях уничтожено до 2 тысяч немецких солдат и офицеров.

На остальных участках фронта поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За время с 29 февраля по 6 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 402 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 257 самолетов противника.

## ОБЗОР МЕЖНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Иностранная печать уделяет много внимания советско-финским отношениям. По общему мнению, вышеуказанными английскими, американскими и другими газетами, условия перемирия, предложенные Финляндии советским правительством, разумны, справедливы и великодушны. Мировое общественное мнение находит, что от дальнейшего поведения Финляндии зависит — воспользоваться ли ей великодушным советским правительством и получить мир, либо разделить судьбу гитлеровской Германии, которую ждет неминуемый разгром. Другого выбора у Финляндии нет.

Немецко-фашистские войска потерпели на этой неделе ряд новых жестоких поражений на советско-германском фронте. В то же время союзная авиация нанесла Германии сильные удары с воздуха. Несколько дней подряд Берлин подвергался дневным и ночным налетам. Тысячи тонн фугасных и зажигательных бомб были сброшены также на Штутгарт, Мюнхен, Аугсбург и другие города. Основными объектами налетов являлись пред-

приятия германской авиационной промышленности. По сообщению Шведской печати около одной трети германских авиационных заводов выведено из строя в результате действий союзной авиации.

В Словении в конце февраля был созван первый народный парламент Словении. Словения — это часть Югославской Федерации. Она находится на северо-западе страны, у границ с Австрией и Италией. Словенские патриоты, сражающиеся против немецких оккупантов в рядах народно-освободительной армии Югославии и в партизанских отрядах под общим командованием маршала Тито, очистили от врага значительную часть родной земли. В Словении создана народная власть, открыто свыше 300 школ, приводится в порядок разорванное немецкими захватчиками хозяйство. Вместе с другими народами Югославии словенский народ мобилизует все свои силы для окончательного изгнания гитлеровцев и создания свободного, демократического югославского государства.

Л. Волынский.

## ВЕСЕННЕМУ СЕВУ — ОБРАЗЦОВУЮ ВСТРЕЧУ

### СВОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ВЫПОЛНИЛИ

Обсуждая доклад товарища Сталина о 26-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции, члены Мало-Покровского колхоза „Новая жизнь“, Озерковского сельсовета обязались образцово подготовиться к весеннему севу.

Свое слово они с честью выдержали. Колхозники досрочно завершили все подготовительные работы к весеннему севу. Семена полностью засыпали, их тщательно отсортировали и проверили по качеству. Плуги, боронь и сеялки отремонтированы отлично. Для каждой лошади подготовлен особый комплект упряжи. План вывозки навоза, сбора золы и других местных удобрений колхозники перевыполнили в полтора раза. Сейчас, в оставшиеся дни до выезда в поле в бригадах и звеньях развертывается агротехническая учеба. В ответ на успешные действия Красной Армии колхозники обязались в текущем году при любых условиях погоды собрать богатый урожай.

Н. Кузьмин.

### Курсы мне много помогли

Месяц тому назад я закончил курсы председателей колхозов. Проведенные курсы большую помощь мне оказали в работе колхоза. Уже за короткий промежуток времени в хозяйстве нашего колхоза много пришлось ввести нового. Так, например, мы организовали агротехнический и зоотехнический кружки. Оба кружка регулярно проводят занятия. Из числа лучших колхозников создали два звена высокого урожая. Звеньевые т.т. Кузнецова и Романова организовали вывозку навоза вручную и вывезли 104 воза.

Большую работу проводим с ездовыми. Каждому ездовому выдано удостоверение. Обсудив письмо ездových Кондратьевского колхоза „Рассвет“, они взяли на себя обязательство — еще лучше следить за конем и к началу весеннего сева довести каждую лошадь до хорошей упитанности.

Мы развернули массовую тренировку крупного рогатого скота. До 10 апреля решили закончить обучение сельскохозяйственными работам бычков-кастратов.

Мы мобилизовали всех колхозников на быстрое завершение всех подготовительных работ к выезду в поле.

Ф. Макаров, председатель Овсянковского колхоза им. Сталина, Бокковского сельсовета.

### КОЛХОЗНИКИ ИЗУЧАЮТ АГРОТЕХНИКУ

В Базоводнянском колхозе „Труд“, Шалдешского сельсовета, завершив подготовку к третьей военной весне, широко развернулась агротехническая учеба. Для повышения агротехнических знаний в колхозе организован специальный агротехнический кружок. В нем занимаются все бригадиры, звеньевые и стахановцы сельского хозяйства.

П. Смирнов.

## Фронтной месячник по лесозаготовкам

### Лесорубы отвечают на приказ товарища Сталина

С огромным воодушевлением был встречен приказ Верховного Главнокомандующего маршала Советского Союза товарища Сталина среди лесорубов и возчиков Бараниховского лесопункта. На всех мастерских участках состоялись многолюдные собрания, посвященные приказу товарища Сталина.

Лесорубы на собраниях решили своим самоотверженным трудом помочь героической Красной Армии в быстрейшем завершении изгнания с советской земли немецких захватчиков. Пусть знает родина и тов. Сталин, что мы выполним боевой приказ с честью, дадим стране и фронту столько леса сколько потребует, — сказал лесоруб тов. Лобанов. — Мы, как один, включимся в социалистическое соревнование,

добьемся максимальной производительности труда. Каждый лесоруб, говорит она, знает, что лес роднее нужен, и мы будем добиваться досрочного выполнения задания. Не допустим ни одного случая невыполнения норм выработки. Каждый лесоруб и возчик будет добиваться выполнения и перевыполнения дневного задания. Выступление тов. Лобанова единодушно поддержали и другие лесорубы лесопункта. Они обязались увеличить производительность труда, повысить свою бдительность, поднять производительность труда и обеспечить досрочное выполнение квартальной программы, 20 марта.

Н. Ленков

### Лесорубы — фронтовикам

На днях лесорубы Семеновского лесопункта получили письмо от своего фронтовика тов. Фомичева, который пишет о своих боевых делах на фронте.

Коллектив рабочих и служащих лесопункта обсудил письмо бывшего лесоруба на общем собрании и в ответ на его призыв обязался работать не покладая рук, по-фронтовому. Лесорубы и возчики в своем ответном письме заявили:

— Ваши боевые подвиги на фронте воодушевляют нас на новый

трудовой подвиг. Отвечая на боевой приказ товарища Сталина, мы клянемся родине и фронту, что будем самоотверженно трудиться в лесу, добиваться максимальной производительности труда и досрочного завершения производственной программы первого квартала. Напряженным трудом и лесозаготовках мы неустанно будем помогать героической Красной Армии успешно выполнять приказ вождя“.

Ф. Мошков

### Праздник детской радости

В ознаменование 26-й годовщины Красной Армии городской совет депутатов трудящихся 6 марта организовал большой праздник детской радости.

Свыше 500 детей и жен фронтовиков собрались в большом зале Дома культуры. На празднике выступали с докладом секретарь райкома комсомола тов. Калютина. После доклада 350 детей фронтовиков получили ценные подарки от предприятий, учреждений и кооперативов города. Особенно ценными подарками на празднике наградили детей фронтовиков леспродхоз, леспродторг, артель „Кожобувь“, Пищеккомбинат и другие предприятия. Всего на празднике приняло участие в раздаче подарков свыше 30 предприятий и учреждений города. Детям фронтовиков было роздано подарков больше чем на 50 тысяч рублей. Они получили пальто, обувь, мануфак-

туру, большое количество продуктов питания и денежную помощь. Каждый участвовавший ребенок на празднике получил подарки и угощение.

После раздачи подарков в большом зале Дома культуры состоялся концерт „Радости и смеха“. В концерте приняли участие кружки самодеятельности города, а также выступили дети детских садов и учащиеся школ.

К концу дня, после концерта, в столовой торга для всех участников детского праздника был дан вкусный завтрак.

Дети и жены фронтовиков тепло отблагодарили руководителей городского совета, промышленных и общественных организаций за своевременную заботу и внимание к детям фронтовиков.

Праздник продолжался более 5 часов.

### Молодежь вступает в комсомол

Молодежь межрайонной колхозной школы с большим желанием вступает в ряды Ленинско-Сталинского комсомола. За первый месяц уже вступило 23 человека.

Бюро районного комитета ком-

сомоль поставило задачу — за период учебы в школе из числа учащихся агротехников и животноводов подготовить комсомолов села, где они будут работать.

М. Швецова.

Ответственный редактор А. А. ЛУХНОВ.

### СЕМЕНОВСКАЯ ПРОФТЕХШКОЛА ПРОИЗВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА СЛЕДУЮЩИЕ ОТДЕЛЕНИЯ:

Столярное, токарное, игрушечное, кузнечно-слесарное, обоевое и бондарное.

В профтехшколу принимаются молодежь обоюбого пола в возрасте от 14 лет и старше с образованием не ниже 4-х классов начальной школы.

СРОК ОБУЧЕНИЯ 6 МЕСЯЦЕВ.

Заявления о поступлении подаются в профтехшколу ул. Володарского 47. С приложением следующих документов: свидетельство о рождении, удостоверение об образовании и справка от врача о состоянии здоровья.

НАЧАЛО ЗАНЯТИИ С 10 АПРЕЛЯ 1944 г.

Нуждающиеся обеспечиваются бесплатным общежитием со всеми материальными принадлежностями. Все учащиеся обеспечиваются стипендией от 100 - 200 руб. в м-д, питанием, обувью и одеждой по нормам ремесленных училищ Главного Управления трудовых резервов при СНК СССР.